
Matematyka III Fizyka Medyczna, rok II

Zestaw 5 - równania liniowe I rzędu, równania Bernoulliego

1. Rozwiązać równania:

(a) y′ + y = sin t,

(b) y′ + 2ty = e−t
2
,

(c) ty′ − 2y = t3 sin t,

(d) ty + et − ty′ = 0,

(e) y′ − y = t,

(f) dy
dx

+ 2y
x
= x3,

(g) y′ − y tanx = 1
cosx
,

(h) (1 + y2)dx = (
√

1 + y2 sin y − xy)dy.

2. Rozwiązać problem początkowy Cauchy’ego:

(a) y′ + y = 1, y(0) = 2,

(b) y′ + y tanx = 1
cosx
, y(0) = 0,

(c) xy′ + y = xex
2
, y(1) = 2,

(d) y′ + y
x
= x, y(−1) = 1,

(e) y′ = 2y + ex − x, y(0) = 1
4
,

(f) xy′ + 2y = cosx, y(π
2
) = 0,

(g) xy′ + y = x
√
x, y(1) = 2,

(h) xy′ + y − ex = 0, y(a) = b,

(i) y′ − y
1−x2 − 1− x = 0, y(0) = 0.

3. Rozwiązać równania:

(a) y′ + y = y2,

(b) 3y′ − y = x
y2
,

(c) y′ − y
2
= −2x

y
,

(d) dy = (y2ex − y)dx,

(e) x3y′ − 2xy = y3,

(f) dy
dx

+ y + y2 sinx = 0,

(g) dy
dx

+ xy = xy3,

(h) x dy
dx
− y = y2,

(i) dy
dx
− xy

2(x2−1) = x
2y
. Znaleźć krzywą całkową przechodzącą przez

punkt (0, 1),

(j) x2y2 dy
dx

= xy3 = a2, a ∈ R,

(k) (x
2

y
− y3) dy

dx
= x,

Anna Wasieczko-Zając



Matematyka III Fizyka Medyczna, rok II

(l) 2xy dy
dx

+ x = y2,

(m) dy
dx

1√
y
+ 4
√
yx = 2xe−x

2
.

4. Rozwiązać problem początkowy Cauchy’ego:

(a) y′ = y −√y, y(0) = 4,

(b) y′ − y cosx = y2 cosx, y(0) = 1,

(c) xy′ − y2 lnx+ y = 0, y(e) = 1,

(d) y′ + 4x3y3 + 2xy = 0, y(0) = 1.

Anna Wasieczko-Zając


